

2009年，网络让丑行无处遁形

□据《检察日报》

2009年，网络爆发出的强大舆论力量令我们由衷敬畏。

真相

在网络舆论的拷问中浮出水面



网络标签：“躲猫猫”

事件 2009年2月12日，因涉嫌盗伐林木被羁押于云南省晋宁县看守所的李莽明意外死亡，死因为“重度颅脑损伤”。当地警方随后通报称，其受伤原因是放风时和狱友玩“躲猫猫”撞在墙上所致。

丑行

在网络舆论的监督下原形毕露



网络标签：“天价烟”

事件 2008年12月10日，身为南京市江宁区房管局局长的周久耕因发表为房地产

命运

因网络舆论的关注发生逆转



网络标签：“邓玉娇刺官”

事件 2009年5月10日晚，湖北省巴东县野三关镇政府项目招商协调领导小组办公室主任邓贵大、镇农业服务中心职工黄德智

权利

因网络舆论的声援得到捍卫



网络标签：“跨省抓捕”

事件 2009年2月12日，在上海工作的

假如没有网络，“躲猫猫”、“70码”的谎言可能仍在散布，“临时性强奸”、“钓鱼执法”的真相可能被继续掩盖；

假如没有网络，抽“天价烟”的房管局

长、质问记者“替谁说话”的规划局长可能仍旧身居高位、春风得意；

假如没有网络……

有网友感叹：“请允许我感性地喟叹一

声，互联网真好！它像一缕阳光，只要晒到的地方便长不了毒霉。”诚哉斯言！

致敬，互联网！致敬，3.38亿中国网民！

次日，杭州市公安局通报称，初步判断案发时肇事车速“约每小时70码”。这一说法与目击者“受害者被撞飞5米高、20多米远”的描述反差巨大，引起网民强烈质疑。“70码”随后成为最热的网络新名词。

结果 2009年5月14日，杭州市公安局向媒体发布交通肇事案鉴定报告，认定事故车在事发路段的行车时速为84.1公里到101.2公里，且肇事车辆多处经过非法改装，并承认当初“70码”的说法“不妥当，不严谨”，代表公安机关向社会道歉。

2009年7月20日，杭州市西湖区人民法院作出一审判决，以交通肇事罪判处被告人胡斌有期徒刑3年。

网络标签：“钓鱼执法”

事件 2009年10月14日，刚到上海上班几天的18岁河南青年孙中界路遇一年轻

人强行拦车，请求帮助，孙中界“一时好心”搭载了他。但车没走多远便进入执法部门的“伏击圈”，“乘客”扔下10元钱强踩刹车。孙中界被认定为“非法营运”，遭遇扣车和巨额罚款。孙中界激愤之下，用菜刀剁掉自己左手小指以证清白。10月16日，媒体报道孙中界的遭遇，在网络上引起轩然大波。

10月20日，浦东新区城市管理行政执法局公布调查报告，称孙中界涉嫌非法营运行为，事实清楚，证据确凿，适用法律正确，取证手段并无不当，不存在所谓的“倒钩”执法问题。这一结论引发网络舆论的激烈批评。

结果 重压之下，浦东新区有关部门重启调查。10月25日，调查结果公布，确认孙中界遭遇“钓鱼执法”。

12月7日，上海市监察局分别对浦东新区副区长陆月星和浦东新区城市管理行政执法局局长吴福康作出行政警告处分。

商“托市”的言论，遭到网民炮轰。随后，有网友发出帖子，证实周久耕抽1500元一条的香烟，戴价值十几万元的名表。2008年12月29日，周久耕被免职。

结果 2009年3月20日，南京市纪委、监察局宣布，因严重违纪并涉嫌犯罪，给予周久耕开除党籍、开除公职的处分，并移送司法机关依法处理。

2009年10月10日，南京市中级法院作出一审判决，认定周久耕受贿100余万元，判处其有期徒刑11年，没收财产120万元，受贿所得赃款予以追缴并上交国库。

网络标签：“替谁说话”

事件 2009年6月，河南省郑州市须水

镇西岗村原本被划拨为建设经济适用房的土地上，竟然被开发商建起了12幢连体别墅和2幢楼中楼。中央人民广播电台记者就此事对郑州市规划局进行采访时，该局副局长逯军居然这样质问记者：“你是准备替党说话，还是准备替老百姓说话？”

此事经网络媒体报道后，“替党说话，还是替老百姓说话”成为2009年官员“雷语”之首。

结果 2009年6月22日，郑州市政府新闻办公室发布消息称，逯军已被停止工作，接受调查。

网络标签：“有身份的人”

事件 2009年10月6日，敦煌莫高窟藏经洞内，一名中年妇女在伸手触摸1000年前

的西夏壁画时，被一名女讲解员制止。该妇女顿时大怒，拂袖而去。不料她顷刻即回，在2名壮汉的簇拥下，径直走向那位讲解员，重重打了她两记耳光，同时伴随着不堪入耳的污言秽语。事后在接受警方询问时，这名妇女的丈夫出语雷人：“这里不就是一个景点吗？不就是一个小姑娘吗？我们是有身份的人，几分钟的一个小事，你们不要把事情搞大了。”

经查证，事件当事人分别为新疆生产建设兵团221团副团长陈伟及其夫人——221团医院党支部书记于富琴。

结果 网络上汹涌的舆论很快得到新疆生产建设兵团的高调回应。仅仅一周之后，兵团农十二师党委就作出处理决定，“最牛团长夫妇”双双被免职，成了“没身份的人”。

案”侦查终结，认为邓玉娇致人死伤的行为属防卫过当。

6月5日，巴东县检察院对邓玉娇提起公诉，并将起诉的罪名变更为故意伤害。

6月16日，巴东县法院作出一审判决，认定邓玉娇刺人致死的行为属于防卫过当，构成故意伤害罪，依法判决对邓玉娇免予刑事处罚。

网络标签：“梁丽捡金”

事件 2008年12月9日上午，负责深圳机场候机楼卫生清洁工作的某清洁公司员工梁丽在垃圾箱旁“捡”到一纸箱黄金首饰。中午，梁把纸箱带回家中。当晚6时，警方到梁家调查，梁丽主动交出纸箱。经鉴定，该箱首饰总价值超过300万元。梁丽被警方以涉嫌盗窃罪

立案侦查，随后被检察机关批准逮捕。

2009年5月11日，媒体首次披露该案，引起舆论的广泛关注。梁丽的行为究竟是“偷”还是“捡”？这一事关梁丽命运的问题在网络上引起广泛争论。法律界众多学者纷纷发表意见，超过300万网民参与了各种网站发起的网络调查。

结果 2009年9月10日，深圳市宝安区人民检察院将对梁丽的强制措施变更为取保候审。当天下午，被羁押9个月的梁丽走出看守所。

9月25日，宝安区人民检察院作出解除取保候审的决定，认为此案构成盗窃罪证据不足，梁丽的行为更符合侵占罪特征。因侵占案件属于自诉而非公诉案件，检察院将案件退回公安机关作撤案处理。

的。市委、市政府负有领导责任”，并表示将“深刻吸取教训”，“诚恳接受新闻媒体舆论监督、网民监督和群众批评建议”。

2009年4月18日，灵宝市公安局局长宋中奎等赴上海向王帅道歉，并给予其国家赔偿783.93元。灵宝市公安局多名领导和相关办案人员因王帅事件受到责任追究。

网络标签：“自焚阻拆”

事件 2009年11月29日晚，成都市金牛区居民唐福珍因伤势过重，经抢救无效死亡。16天前，她因阻止政府有关部门拆迁而站在楼顶抗争，最后泼上汽油用打火机自焚。地方政府将该事件定性为暴力抗法。

此事在网络上引发热议。12月2日，金牛

城管执法局局长钟昌林首次向媒体介绍事件过程，诸多解释与死者亲属以及随后亲历者的说法相去甚远，被舆论认为是“自脱干系的说辞”，不仅没有平息汹涌的舆情，相反又激起了新一轮的质疑浪潮。

结果 2009年12月3日晚，金牛区政府召开新闻发布会，公布“唐福珍自焚死亡事件”的初步调查结果：在唐福珍往自己身上倾倒汽油直至引燃过程中，现场指挥的有关人员判断不当、处置不力。金牛区政府已于12月2日对相关责任人作出处理建议：城管执法局局长钟昌林停职接受调查。调查还将继续进行，若发现在执法过程中存在其他问题，必将严肃处理，绝不姑息。

本版漫画均为资料图片